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Науково-технічний прогрес призвів до актуалізації впровадження інформаційно- 
комунікаційних технологій в облікові процеси. Активно використовуються безпілотні літаль
ні апарати, які забезпечують аеровізуальне спостереження обробки землі, у процесі якого 
відбувається збір, обробка та накопичення інформації про сільськогосподарські процеси.

У статті розглянуто питання щодо автоматизації первинного обліку та інвентаризації зе
мельних ділянок через деталізовану фрагментацію та параметризацію землі, подано реко
мендації з впровадження алгоритму автоматизованого обліку та контролю витрат садивних 
матеріалів, добрив, засобів захисту рослин, паливо-мастильних матеріалів, заробітної пла
ти. Розроблено інформаційну модель системи автоматизованого обліку витрат агропроми
слових підприємств з метою контролю відхилень від норм та обчислення собівартості при 
вирощуванні рослинної продукції.
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Д  ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ Щ

Успішність сучасного підприємства зале
жить від перманентно впровадження досяг
нень науки і техніки. Сучасні інновації змі
нюють погляд науковців та практиків на про
цес управління суб’єктами господарювання. 
Активно інтегруються інформаційно-комуні
каційні технології в інформаційну систему 
підприємства. Завдяки автоматичним систе
мам збору інформації та комунікаційним ка
налам її передачі до споживачів реалізується 
комплексна автоматизація обліку, контролю 
та управління. Актуалізація глобальних мере
жевих комунікацій вимагає розробки дієвих 
методів автоматизації обліку та контролю з 
використанням сучасних досягнень науки і 
техніки.

Проведені дослідження щодо автоматизації 
обліково-контрольних процесів з використан
ням новітніх технологій безконтактної оплати 
проїзду пасажирських перевізників [1], авто
матичних лічильників енергоресурсів [2], еле
ктронної картотеки пацієнтів медичних закла
дів [3] дозволили сформувати спільні ключові

риси новітньої комп’ютерно-комунікаційної 
форми обліку, серед яких:

-  збір та обробка первинної облікової інфо
рмації з використанням сучасних технічних 
пристроїв;

-автом атичне здійснення первинного до
кументування. інвентаризації, калькулювання, 
формування облікових проведень без прямої 
участі лише під контролем фахівців з обліку 
та управління:

-  дистанціалізація доступу до облікової ін
формації, акумульованої в інтегрованих базах 
даних;

-забезпечення комунікаційної зручності в 
процесі опрацювання облікової інформації.

Комп’ютерно-комунікаційна техніки акти
вно впроваджується в діяльність сучасних аг
ропромислових підприємств. Актуальності 
набуває демілітаризована технологія аеровізу
ального спостереження з використанням без
пілотних літальних апаратів (надалі -  БГІЛА). 
Безпілотний літальний апарат (БПЛА або 
дрон) -  апарат, який злітає та приземляється 
без фізичної присутності пілота на його борту, 
знаходиться під постійним дистанційним кон
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тролем пілота або пілотів і призначений для 
повернення на аеродром і для подальшого по
вторного використання [4].

На сьогодні БИЛА активно застосовуються 
для цілей визначення меж земельних ділянок 
та кадастрового обліку. Забезпечується візуа
льна ідентифікація географічних меж сільсь
когосподарських угідь з прив'язкою коорди
нат до системи глобального позиціонування. 
В послугах аеровізуального спостереження 
зацікавлені не лише фахівці із землеустрою, 
носії прав проведення кадастрової перевірки, 
але й суб’єкти господарювання, які є власни
ками або користувачами земельних наділів.

Можливості БІІЛА значно виходять за ме
жі геолокації. Інформацію про візуалізацію 
електронних карт доцільно доповнювати пер
винною обліковою інформацією для цілей ав
томатизованої інвентаризації та обліку земе
льних ділянок підприємства. Проте, організа
ція бухгалтерського обліку з використанням 
БПЛА залишається поза увагою науковців. 
Одночасно, залишається застарілою методика 
аналітичного та синтетичного обліку окремих 
земельних ділянок. Має місце неадекватна су
часній економічній парадигмі ідентифікації 
землі як об’єкта обліку. Ситуація ускладню
ється позабалансовим характером орендова
них сільськогосподарських угідь. Суб’єкти 
господарювання не зацікавлені в повному та 
адекватному обліку активів, які не потрібно 
відображати у звітності. Також складно здійс
нити достовірну оцінку землі з врахуванням 
якісних характеристик.

І  АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ. МЕТА СТАТТІ Щ

В національній обліковій практиці агроп
ромислових підприємств активно застосову
ються програмні продукти декількох розроб
ників. Ніколашин А.О. узагальнив дані про 
ринок програмного забезпечення автоматиза
ції обліку в агропромислових підприємствах з 
поділом на групи залежно від розміру підпри
ємства, виду діяльності, кількості працюючих, 
організаційно-правової форми ведення бізнесу

[5]. Майже усі розробники програмного за
безпечення, серед яких: «Мікст» [6], «Ін-агро» 
[7] та «Кварц» [8], орієнтуються на створення 
надбудов до «1C: Бухгалтерія для України 
8.3».

І.В. Годнюк та О.М. Чижевська розробили 
грунтовні моделі інформаційного обміну спе
ціально обладнаної сільськогосподарської те
хніки, яка працює на основі принципів точно
го землеробства [9, с.977]. Точне землеробст
во -  впровадження технологій у рільництво на 
основі уявлення про існування неодноріднос- 
тей в межах одного поля. Для оцінки і детек
тування неоднорідностей використовуються 
новітні технології, такі як системи глобально
го позиціонування GPS, спеціальні датчики, 
аерофотознімки і знімки з супутників, а також 
спеціальні програми для агроменеджменту на 
базі геоінформаційних систем [10].

Історичний розвиток українських геоінфо
рмаційних систем для автоматизації обліково- 
аналітичних цілей досліджує А.Я. Сохнич. 
Геоінформаційна система -  сучасна комп’ю
терна технологія, що дозволяє поєднати моде
льне зображення території (електронне відо
браження карт, схем, космо-. аерозображень 
земної поверхні) з інформацією табличного 
типу (різноманітні статистичні дані, списки, 
економічні показники тощо) [11]. А.Я. Сохнич 
доводить, що вдалими комп’ютерними систе
мами для виконання грошової оцінки земель 
населених пунктів є розробки Науково- 
виробничого центру «Земельні Інформаційні 
Системи» (НВЦЗІС) під назвою LPS 1.1 і LPS 
1.2. та програмно-методичний комплекс «ТЕ
РЕН» Державного науково-дослідного інсти
туту' автоматизованих систем будівництва [12, 
с.292].

За даними Форбс Україна, серед 20 компа
ній, які найактивніше застосовують інновації, 
6 позицій займають агропромислові компанії 
[13]. Для підвищення ефективності діяльності 
все більше сільськогосподарських підпри
ємств орієнтуються на застосування сучасних 
сільськогосподарських та інформаційних тех
нологій. Революційними технологіями у сфері
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інформаційного обслуговування агропромис
лових підприємств володіє підприємство 
Drone.ua, яке займається активним аеровізуа
льним спостереженням за сільськогосподар
ськими процесами.

Клієнтами Drone.ua є провідні агрокорпо- 
рації країни. Унікальність компанії в тому, що 
її продукт формує інструмент для аналізу з 
використанням безпілотних платформ. Сис
тема аналітики допомагає будувати точні мо
делі прогнозування на основі даних скануван
ня землі. З осені 2015 року інженери україн
ської компанії працюють над створенням веб- 
платформи для роботи з геопросторовими да
ними [14]. Проте, можливості БПЛА для цілей 
автоматизації обліку не враховані, що визна
чає актуальність та мету статті.

Мета дослідження -  для удосконалення 
організації та методики обліку і контролю 
діяльності агропромислових підприємств 
визначено мету дослідження, яка полягає в 
теоретичному обґрунтуванні та практично
му втіленні можливості автоматизації доку
ментування, інвентаризації, оцінки, кальку
лювання, відображення на рахунках обліку 
операцій щодо вирощування рослинної 
продукції (виконання сільськогосподарсь
ких робіт) з використанням безпілотних лі
тальних апаратів.
Розкриття мети статті передбачає виконан

ня ряд}' завдань, які випливають із з ’ясування 
переваг застосування аеровізуального спосте
реження в організації обліку і контролю на 
сільськогосподарських підприємствах і 
пов’язані з дослідженням:

-  порядку первинного обліку та інвентари
зації земельних ділянок через деталізовану 
фрагментацію та параметризацію землі з при
своєнням унікальних інвентарних номерів для 
всіх підприємств;

-м етоди ки  оцінки та переоцінки вартості 
землі на основі якісних характеристик її ста
ну;

— алгоритму автоматизованого обліку та 
контролю витрат садивного матеріалу, доб
рив, засобів захист}' рослин, паливо-мастиль-

них матеріалів, заробітної плати у процесі ви
конання сільськогосподарських робіт;

-с и с те м и  нормативного обліку витрат аг
ропромислових підприємств з метою контро
лю відхилень від норм та обчислення собівар
тості при вирощуванні рослинної продукції.

І  ВИКЛАД ОСНОВНОГО
______ МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ Щ

1. ІНВЕНТАРИЗАЦІЯ ТА ОЦІНКА ЗЕМЛІ

Система точного землеробства ґрунтується 
на застосуванні географічних карт земельних 
ділянок в режимі реального часу. Оптималь
ним варіантом візуального спостереження за 
виконанням сільськогосподарських робіт та 
процесом біологічних перетворень рослин є 
застосування БПЛА. Аеровізуальне спостере
ження забезпечує технічну інформацію для 
цілей інвентаризації та оцінки земельних д і
лянок. документування операцій з обробки 
землі, калькулювання собівартості продукції 
рослинництва. Інформаційну схему автомати
зованого збору та обробки геоданих для цілей 
обліку подано на рис. І.

Інвентаризаційна перевірка може проводи
тися без необхідності отримання права фізич
ного доступу до суміжних з об’єктом інвента
ризації земельних ділянок. У випадку самові
льного заволодіння землею може блоку ватися 
доступ контролерів до земельної ділянки, яка 
підлягає інвентаризації [15, с.111 ]. Аналогічно 
використання БПЛА дозволяє здійснювати 
контрольні процедури у важкодоступних міс
цях, де утруднений або неможливий фізичний 
доступ суб’єктів інвентаризації.

Інвентаризацію рекомендовано розпочина
ти із візуальної фрагментації загальної площі 
землі. Один фрагмент повинен окреслювати 
межі однорідної місцевості за географічним 
розташуванням, рельєфом, складом грунтів 
тощо. Кожному відокремленому земельному 
наділ}' доцільно присвоїти унікальний інвен
тарний номер з метою подальшої інвентари
зації. Також рекомендовано автоматично здій
снювати синхронізацію кодів земельних діля
нок із земельним кадастром. Л іцензованим
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Рис. 1. Інформаційна схема автоматизованого обліку з використанням  БП ЛА

організаціям, які здійснюють аероспостер- 
ження, доцільно дозволити внесення деталізо
ваної нумерації земельних наділів. Механізм 
нумерування передбачає поділ синтетичного 
кадастрового коду на аналітичні номери ко
дифікації землі при її поділі на фрагменти. 
Необхідно присвоювати унікальні інвентарні 
номери, які не повторяються на інших підпри
ємствах.

Фрагментації обов'язково необхідно до
тримуватися при подальшому господарському 
використанні угідь. Наприклад, на одному зе
мельному наділі доцільно вирощувати один 
вид біологічних активів тощо. Відповідно до 
затверджених кожному фрагменту інвентар
них номерів рекомендовано відкривати окре
мий аналітичний рахунок бухгалтерського об

ліку. Належна деталізація обліку землі дозво
лить організувати перманенту інвентаризацію 
сільськогосподарських угідь та достовірну' 
оцінку кожного фрагменту землі.

В процесі інвентаризації відбувається візу
альна ідентифікація БПЛА земельних угідь з 
автоматичним заповненням інвентаризацій
них описів. Проте форму описів за результа
тами інвентаризації доцільно доповнити якіс
ними характеристиками, виявленими при ае- 
роспостерженні землі. Найменша зміна стану 
земельних ділянок може призвести до зміни 
вартості землі, що потребує вибору ефектив
них методів оцінки землі.

Для достовірного визначення вартості зе
мельного наділу доцільно використовувати 
справедливу оцінку'. Справедливо оцінити зе
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млю досить складно за умов відсутності офі
ційного ринку землі. Тому, при визначенні ва
ртості сільськогосподарських угідь доцільно 
виходити з позиції корисності її як активу для 
підприємства. Зміна корисності потребує пе
реоцінки землі на підприємстві.

Переоцінка дозволить наблизити нормати
вну грошову оцінку землі до експертної. По 
суті, експертна оцінка передбачає врахування 
нормативної вартості землі, яка відображена в 
первинних документах одержання права влас
ності, актуалізована відповідно до інфляції та 
зміни якісних характеристик, таких як: уро
жайність, доступ комунікацій, екологічний 
стан, наявність належної інфраструктури, 
особливості соціально-економічного розвитку 
району, грунтово-бонітетні властивості тощо.

Необхідно розробити систему коефіцієнт
ного впливу якісних характеристик землі на її 
ціну. При виявленому під час інвентаризації 
відхиленні якості сільськогосподарських угідь 
від еталонного або попереднього показника, 
рекомендовано автоматично на онові попере
дньо розробленого алгоритму здійснювати 
переоцінку вартості землі. БПЛА здатні зби
рати та надавати інформацію про особливості 
рельєфу, якість обробки грунту, визначення 
рівня ураження полів шкідниками та 
бур'янами, обсяг вологи в грунті, втрати посі
вів та урожаю, обчислення густоти сходження 
сільськогосподарських культур. Разом з да
ним про географічно-адміністративне розта
шування оцінювальної ділянки доцільно здій
снювати динамічний аналіз зміни економічної 
корисності землі. Кожному чиннику необхід
но присвоїти коригуючий коефіцієнт, який 
впливає на справедливу вартість землі.

Інформацію про якісні характеристики 
сільськогосподарських угідь, отриману від 
БПЛА, доцільно також відображати в первин
них документах обліку землі. В усі форми пе
рвинної документації необхідно додати рекві
зити для розкриття деталізованої інформації 
щодо конкретних характеристик кожного 
фрагменту7 земельної ділянки. Деталізація які

сних характеристик дозволить обліково- 
управлінським фахівцям оперувати достовір
ною інформацією про актуальну та потенцій
ну вартість землі.

Показники якості землі також доцільно 
надсилати в геокадастр з метою державжного 
контролю та подальшої паспортизації сільсь
когосподарських угідь. Геокадастр (Держав
ний земельний кадастр) -  єдина державна си
стема земельно-кадастрових робіт, яка вста
новлює процедуру визнання факту7 виникнен
ня чи припинення права власності на земельні 
ділянки і права користування ними та містить 
сукупність відомостей і документів про місце 
розташування та правовий режим цих ділянок, 
їх оцінку, класифікацію земель, кількісну та 
якісну характеристику, розподіл серед влас
ників землі й землекористувачів [16].

Виготовлення для кожного фрагменту зем
лі електронного паспорта дозволить демокра
тизувати земельні відносини між орендодав
цями та орендарями. Доступ учасників ринку 
оренди землі до паспорту надасть змогу дос
товірно визначати вплив сільськогосподар
ського підприємства на вартість земельних 
наділів та розмір орендних платежів. В дер
жави з ’являється механізм оперативного кон
тролю за ефективністю використання земель
них ресурсів.

Разом з інвентаризацією більшість обліко
вих процедур з формування первинних доку
ментів, оцінки та калькулювання, підготовки 
проектів автоматичних записів на рахунках 
бухгалтерського обліку, відправки узагальне
ної інформації зацікавленим користувачам 
сільськогосподарських підприємств доцільно 
доручити програмному забезпеченню. А вто
матично рекомендовано формувати електрон
ні примірники первинних облікових докумен
тів. Усі дані для заповнення типових форм до
кументів можна отримати з технічної інфор
мації про аеровізуальне спостереження землі. 
Надалі, первинні облікові дані можуть відпра
влятися в бухгалтерію підприємства або опра
цьовуватися в хмарному середовищі, від чого
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залежить ступінь централізації автоматизова
ної обробки інформації.

На основі первинних даних за розробленим 
алгоритмом можливе автоматичне калькулю
вання собівартості сільськогосподарської 
продукції. Всі облікові операції можуть вико
нуватися без прямої участі (лише під моніто
рингом) фахівців з обліку, контролю та уп
равління. Так само автоматизована система 
обліку здатна формувати проекти записів на 
рахунках обліку. Працівнику підприємства 
буде запропонований оптимальний варіант 
проекту' облікового проведення. Після отри
мання дозволу автоматична операція буде 
проведена та актуалізована.

2. АВТОМАТИЗАЦІЯ ОБЛІКУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ РОБІТ

Калькуляція собівартості сільськогоспо
дарської продукції рослинництва передбачає 
акумулювання витрат в розрахунку на каль
куляційну одиницю. Під час підготовчих ро
біт ще до завершення виробничого циклу у 
підприємства виникає необхідність в засто
суванні ефективних калькуляційних одиниць. 
Калькуляцію собівартості доцільно прив’язу
вати до оброблювальної площі землі [17, 
с.69]. Аеровізуальна ідентифікація можлива 
із значною деталізацією площі досліджуваної 
землі, що в порівнянні із загальноприйнятим 
кадастровим гектаром забезпечує значну дос
товірність обліку землі. У підприємства з ’яв
ляється можливість використання деталізо
ваної калькуляційної одинці для більш ефек
тивного обліку собівартості сільськогоспо
дарської продукції.

Першочергово на основі інформації, отри
маної з БПЛА, можна достовірно визначити 
необхідність в посадковому матеріалі та доб
ривах. Відповідно до нормативного показника 
витрат на одиницю площі оброблювальної зе
млі визначається потреба в насінні та мінера
льних добривах. Після одержання уточнюю
чих даних про стан ґрунтів та рельєф земель
них ділянок, обробка яких запланована, доці
льно автоматизовано формувати електронні

первинні документи: «Акт витрати насіння і 
садивного матеріалу» та «Акт про викорис
тання мінеральних, органічних і бактеріаль
них добрив та засобів хімічного захисту рос
лин». Сформована первинна інформація дово
диться до відома матеріально-відповідальних 
осіб та виробничого персонал}' [18].

Особи, відповідальні за зберігання товарно- 
матеріальних цінностей, на основі облікової 
інформації передають садивний матеріал та 
удобрення на виконання сільськогосподарсь
ких робіт. В автоматизованій системі обліку 
проставляються відмітки про видачу ТМЦ, що 
є підставою для формування відповідних за
писів на рахунках обліку витрат.

Аналогічно рекомендовано здійснювати 
облік витрат палива й мастильних матеріалів. 
Для достовірності обліку обов'язково необхі
дно, щоб сільськогосподарська техніка завер
шила обробку повного фрагменту земельної 
ділянки. Необхідність фрагментарної завер
шеності пояснюється організацією обліку па- 
ливо-мастильних матеріалів відповідно до об
роблювальної площі земельної ділянки. Від
повідно до інформації про геометричний роз
мір фрагменту землі можливо списувати ви
трати палива на діяльність сільськогосподар
ської техніки. Облік роботи машин і механіз
мів, задіяних в обробці землі, з врахуванням 
розміру оброблювальної площі дозволяє нала
годити ефективний контроль за витратами 
підприємства.

Калькуляційна одиниця -  «метр квадрат
ний» в обліку витрат на функціонування пар
ку машин і обладнання сільськогосподар
ського призначення є більш оптимальним для 
достовірного калькулювання, в порівнянні з 
«кілометром пройденого шляху» або «еталон
ним гектаром». Вимірник, що призначений 
для визначення відстані, пройденої сільсько
господарською технікою, не враховує особли
востей проведення польових робіт. Напри
клад, для різних видів сільськогосподарських 
культур техніці доводиться виконувати по
вторювальні маневри на певній ділянці землі
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або багаторазово обробляти ділянку земельної 
площі. За один робочий день механізми та об
ладнання можуть бути задіяні в обробці землі, 
на якій посіяні різні види рослин. Також імо
вірні випадки службових зловживань водіями 
з метою привласнення паливо-мастильних ма
теріалів або виконання робіт поза виробничим 
завданням для одержання неправомірної ви
годи. Використання «еталонного гектара» 
пов'язане з приблизним визначенням оброб
лювальної площі без врахування рельєфних, 
географічних та агротехнічних умов. Тому, 
облік витрат палива й мастильних матеріалів 
пропорційно до пройденої відстані або ета
лонної оброблювальної площі дає усередне
ний показник, що значно викривляє фактичну' 
собівартість сільськогосподарських робіт.

Для забезпечення достовірності калькулю
вання собівартості підготовчих та польових 
робіт облік витрат доцільно вести відповідно 
до оброблювальної площі. Залежно від необ
хідності обробки кожного фрагменту земель
ної ділянки можливо спрогнозувати витрати 
паливо-мастильних матеріалів для парку заді- 
яної сільськогосподарської техніки. Відповід
но до встановлених норм здійснюється спи
сання палива й мастильних матеріалів на ви
робничі цілі. Натомість витрати, пов'язані з 
доїздом техніки до місця виконання виробни
чого завдання, доцільно відображати у складі 
загальновиробничих витрат.

Цікавим варіантом є можливість встанови
ти зв'язок між преміюванням працівників, які 
працюються на сільськогосподарській техніці 
та площі оброблюваної ними землі. Для збі
льшення продуктивності праці в інтенсивний 
період проведення польових робіт доцільно 
встановити доплату за кожний фрагмент землі 
із завершеними виробничими роботами. В ав
томатизованій системі обліку доцільно перед
бачити можливість автоматичного нарахову
вати додаткових виплат працівникам за вико
нані роботи. До основної заробітної плати 
можливо автоматично донараховувати заохо
чувальні виплати на основі інформації з БП

ЛА. В працівника з ’являється матеріальний 
стимул оптимізації діяльності.

Таким чином, забезпечується значний рі
вень достовірності калькулювання собіварто
сті виконаних робіт в розрахунку на метри 
квадратні оброблювальної площі землі. Безпі
лотні літальні апарати можуть складати дета
лізовані карти обробки землі, що дозволяє 
прогнозувати та оптимізувати матеріальні ви
трати на виконання підготовчих та польових 
робіт.

3. АВТОМАТИЗАЦІЯ НОРМАТИВНОГО ОБЛІКУ

Оскільки агропромисловість характеризу
ється значним часовим лагом між початком і 
завершенням виробничого циклу, більшість 
сільськогосподарських підприємств застосо
вують принципи нормативного обліку з ме
тою оперативного визначення вартості виго- 
товлюваної продукції чи наданих робіт. Орга
нізація нормативного обліку передбачає мож
ливість обчислення собівартості продукції 
(робіт, послуг) до завершення виробничого 
циклу. Відхилення від норм можуть бути ав
томатизовано ідентифіковані, що забезпечує 
належний контроль за виробничими витрата
ми підприємства. У випадку перманентних 
значних відхилень необхідно переглядати но
рми витрат. Для аналізу відхилення від нор
мального виробничого процесу та впливу на 
собівартість продукції доцільно використову
вати інформацію, одержувану з БПЛА.

Аеровізуальна ідентифікація дає змогу про
гнозувати урожайність сільськогосподарських 
культур. Зростання або падіння врожайності 
безпосередньо впливає на собівартість проду
кції. Калькулювання собівартості передбачає 
визначення частки сукупних виробничих ви
трат, які припадають на калькуляційну оди
ницю готового продукту. Я к наслідок, змен
шення обсягу виготовленої продукції призво
дить до збільшення її вартості. Водночас, з 
метою максимізації врожайності агропромис
лове підприємство може нести додаткові ви
трати, що призведе до зростання собівартості.
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Першочергово, на основі інформації з БП
ЛА про густоту сходження насіння доцільно 
автоматизовано прогнозувати собівартість 
продукції. Якщо садивний матеріал демонст
рує недостатні темпи росту, може прийматися 
рішення про повторне засівання фрагментів 
оброблювальної площі землі або додаткове 
внесення стартових добрив. В обох випадках 
залежно від площі землі, що потребує повто
рювальної обробки, можливо автоматично ви
значити розмір непередбачуваних витрат ви
робничого характеру. Виникнення додаткових 
витрат на насіння чи добрива призводять до 
відхилення від норм при вирощуванні певного 
виду сільськогосподарської культури. Доціль
но здійснювати автоматичну ідентифікація 
факту' відхилення від норм, що потребує в по
дальшому перегляду вартості готової продук
ції.

Аналогічно аеровізуальний аналіз індексів 
сходження дозволяє моніторити агротехнічні 
умови вирощування продукції рослинництва. 
На основі даних про відхилення від норм ви
рощування доцільно автоматично визначати 
обсяг потрібних добрив для стимуляції росту 
рослин. Схожа ситу ація з враженням посівів 
шкідниками та полів бур’янами. Аеровізуаль
не спостереження дає змогу формувати карги 
пошкоджень посівів для прогнозування впли
ву на кінцевий показник врожайності.

Після обчислень можливо автоматично 
списувати мінеральні та органічні добрива, 
засоби захисту7 рослин зі складу для виробни
чих цілей. Формуються електронні первинні 
документи, записи на відповідних рахунках 
обліку та, що найголовніше, коригується собі
вартість продукції, визначена за нормативним 
методом. Надалі аеровізуальні знімки з БПЛА 
разом з даними нормативного обліку будуть 
використані для аналізу причин відхилення 
від норм, прийняття рішень на тактичному та 
стратегічному рівні управління про подаль
ший розвиток агропромислового підприємст
ва.

Завдати шкоди врожайності також може 
природній та антропогенний чинник. Нерідкі 
випадки стихійних лих, що знищують або по
шкоджують сільськогосподарські угіддя. Та
кож значних збитків може завдати випадкова 
або умисна людська діяльність. Розмір завда
ної шкоди здатні ефективно оцінити БПЛА. 
На основі обчислення площі пошкоджених 
посівів на кожному фрагменті земельної діля
нки доцільно автоматизовано обчислювати 
вартість завданих збитків. В залежності від 
причин та винуватців зменшення врожайності 
відрізняються варіанти відображення події на 
рахунках бухгалтерського обліку. На основі 
даних БПЛА та нормативного обліку витрат 
можливо визначити винуватих осіб, що до
зволяє відшкодувати завдані збитки з відпові
дними автоматичним формування первинних 
доку ментів та облікових записів.

Зібрані дані БПЛА відправляє в єдину7 базу 
даних. Доцільним є формування поряд з тех
нічною та графічною інформацією також ма
сиву облікових даних, цінних для фінансового 
та управлінського обліку на підприємствах 
агропромислового сектору економіки. Модель 
інформаційного обміну з базою даних автома
тизованого обліку та управління агропромис
ловим підприємством подано на рис. 2.

Систематизовану інформацію можливо ав
томатично розсилати через комунікаційні ка
нали зацікавленим користувачам. Звітна облі
кова та управлінська інформація стає доступ
ною через мережу Інтернет відповідальним та 
зацікавленим особам. Завдяки системі розпо
діленого доступу кожен фахівець з обліку чи 
управління отримуватиме концентровану ін
формації. Відповідно до прав доступу варію
ватиметься обсяг отриманих даних. Аналогіч
но доцільно інформувати про діяльність сіль
ськогосподарського підприємства і зовнішніх 
користувачів. Таким чином, забезпечується 
комунікаційна зручність у процесів отриман
ня, обробки та розподілу облікових даних че
рез мережу Інтернет.
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Система збору облікових даних

Інформаційні Системи Системи
системи (карти, аеровізуального глобального

геокадастри, бази спостереження позиціонування
даних речових (безпілотні (GPS навігація)

прав тощо) літальні апарати)

Система обробки облікової інформації

- необхідність в садивному матеріалі, - необхідність в добривах, - необхідність 
в засобах захисту' рослин, - витрати паливо-мастильних матеріалів на роботу 

техніки, - основна заробітна плата та додаткові виплати працівникам

Комунікаційна система передачі облікової інформації

г  л 
Управлінська

Г Л

Агрономічна
система

V
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облікової Контроль облік облікової
інформації Аналіз Бюджету вання інформації

V

Рис. 2. Модель інформаційних комунікацій в управлінні сільськогосподарським  підприємством
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Історично склалося, що досягнення науково-технічного прогресу першочергово впрова
джувалося у військовій сфері. З часом відбувається демілітаризація технологій з метою акти
вного господарського застосування. Популярності набуває цивільне використання безпілот
них літальних апаратів, в тому числі в аргропромисловості.

Дані, надані системою аеровізуального спостереження, рекомендовано використовувати 
для цілей автоматизації обліку на сільськогосподарських підприємствах. БПЛА можуть зби
рати та аналізувати інформацію про площу землі, рельєф, тип ґрунтів, ураження шкідниками, 
наявність бур'янів, вміст вологи в ґрунті, рівень сходження посівів, втрати посівів та урожаю, 
антропогенний вплив на врожайність, потреба в садивному матеріалі, необхідність в добри
вах, необхідність в засобах захисту рослин, витрати паливо-мастильних матеріалів на роботу
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техніки, основну заробітна плата та додаткові виплати працівникам.
Автоматизації підлягають значна кількість операцій з формування первинних документів, 

інвентаризації, оцінки та калькулювання, підготовки проектів автоматичних записів на раху
нках бухгалтерського обліку, відправки узагальненої інформації зацікавленим користувачам. 
Усі первинні документи щодо виконання сільськогосподарських робіт можуть формуватися 
виключно в електронній формі. Завдяки БПЛА стає доступною методика точного землеробс
тва з деталізованою фрагментацією та інвентаризацією землі із присвоєнням унікальних ін
вентарних номерів кожному фрагмент}' землі у межах всього геокадастру України. Операти
вна та всеохопна ідентифікація якісних характеристик фрагментів земельних ділянок дозво
ляє достовірно визначити справедливу вартість землі. При зміні стану земельних наділів мо
жлива автоматизована переоцінка їх вартості. Аналогічно на основі нормативного обліку до
цільно здійснювати моніторинг відхилення від норм витрат на забезпечення врожайності 
сільськогосподарських культур, що дозволить оперативно коригувати їх  собівартість.

Зібрані та оброблені дані рекомендовано акумулювати в єдиній базі даних. На основі пер
винних документів можливе автоматичне виконання облікових процедур обробки облікової 
інформації. Звітна облікова та управлінська інформація стає доступною через мережу Інтер- 
нет внутрішнім та зовнішнім користу вачам. Завдяки системі розподіленого доступу кожний 
користувач отримуватиме концентровану та дозовану інформації, необхідну для прийняття 
управлінських рішень.
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Научно-технический прогресе стал причиной актуализации внедрения информационно- 
коммуникационньїх технологий в учетньїе процессьі. Активно используются беспилотньїе 
летательньїе аппаратьі, которьіе обеспечивают азровизуальное наблюдение обработки 
земли, в процессе которого происходит сбор, обработка и накопление информации о сель- 
скохозяйственньїх процессах.

В статье рассмотреньї вопросьі автоматизации первичного учета и инвентаризации 
земельньїх участков через детализированную фрагментацию и параметризации земли, 
даютея рекомендации по внедрению алгоритма автоматизированного учета и контроля 
затрат посадочньїх материалов, удобрений, средств защитьі растений, горюче- 
смазочньїх материалов, заработной платьі. Разработана информационная модель си- 
стемьі автоматизированного учета затрат агропромьішленньїх предприятий с целью 
контроля отклонений от норм и определение себестоимости при вьіращивании расти- 
тельной продукции.

Ключевьіе слова: учет , автомат изация учета, беспилотньїе лет ат ельньїе аппа- 
ратьі, азровизуальное наблюдение, агропромьішленньїе предприятия.

The scientific and technological advances have led to the actualization of the introduction of 
information and communication technologies in the accounting processes. Actively used drones 
provide aero visual monitoring of cultivation, during which the information on settlements with 
contractors is collected, processed and stored about agricultural processes.

The article is devoted to questions of automation of the primary accounting and inventory 
with detailed fragmentation and parameterization have been considered, recommendations on 
the implementation of the automated algorithm and control costs of planting materials, fertiliz
ers, plant protection, fuels and lubricants, wages have been suggested in the article. The in
formation model of an automated system of cost accounting of agricultural enterprises to moni
tor deviations from the norms and calculation of cost in growing vegetable products has been 
designed.

Keywords: accounting, automated accounting, drones, aerovisual monitoring, agro-industria l 
enterprises.
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